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FOREWORD

In this digital catalogue, you’ll find a selection of ancient coins from across the Greek and Roman worlds, including 
splendid silver pieces from Greek Italy and Sicily (#2-14) and a very attractive stater of Alexander the Great (#18). 
The Greek coins are followed by four cast bronze coins issued at the time of the Second Punic War, including a large 
Bronze As (#42). Next are a host of Republican denarii (#43-49) and Imperial coins, including silver denarii of the 
Twelve Caesars and a very affordable aureus of Hadrian for its grade (#60).

The British coins although a shorter section than usual, features various exceptional and rare examples. The highlight 
of the hammered gold is a superb James I Rose Ryal in EF condition, in the hammered silver a pleasing Crown of 
Edward VI, 1551 and a delightful Groat of Richard III. In the milled gold section is a bold Two Guinea of Charles II 
1678/7, which once graced the collection of Archbishop Sharp. An impressive ‘fine work’ Two Guineas of 1701 also 
features. In the milled silver section is a James II Crown in about Extremely Fine condition. The copper highlight is 
a Pattern Queen Anne Halfpenny with virtually full mint red lustre, followed by three very Victoria copper pennies.

The World Coins selection in this Fixed Price List offers a range of interesting European coins and ever-popular South 
American silver cobs. The selection opens with two impressive Double Talers of the Holy Roman Empire followed by 
colonial silver cobs minted in Potosi, Bolivia. From French coins, the highlight is a Louis d’or of the Sun King Louis 
XIV which is graded among the finest known in its category. Italy is represented by medieval silver coins of various 
Italian states and republics including Lucca, Ferrara, Pisa, Milan, Sicily and Venice. Finally, this list is concluded by 
medieval Spanish silver Reales and Dineros minted in Sevilla. Stunning Reales minted during King Enrique II are 
particularly notable in quality. We hope you will enjoy our new catalogue! 

Neil Paisley 

Managing Director, A. H. Baldwin and Sons Ltd.
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ANCIENT COINS

THE GREEK WORLD

1.	 Etruria, Populonia (c. 3rd Century BC) AR 20 Asses, 8.48g. Head of Metus facing, with protruding 
tongue, [OX:XO] below. Rev. Blank. (HN Italy 152; SNG ANS 78). Good Very Fine for issue. � £1,350

2.	 Campania, Neapolis (c. 320‑300 BC) AR Nomos, 7.38g. Diademed head of a nymph facing right, IE to 
right. Rev. NEΟΠΟΛITΩN, man‑headed bull walking right, head facing, being crowned by Nike flying 
above, monogram between legs. (HN Italy 571; SNG ANS 344). Good Very Fine. A beautiful example struck 
on a large flan, with a portrait of exquisite style. � £1,250

3.	 Lucania, Thurium (c. 400‑350 BC) AR Dinomos, 15.85g. Head of Athena facing right, wearing a crested 
Attic helmet decorated with Scylla motif. Rev. ΘΟΥΡΙΩΝ, bull butting right, fish below. (HN Italy 1805; 
McClean 1257). Good Very Fine. Deep cabinet tone. � £2,250

4.	 Lucania, Thurium (c. 443‑410 BC) AR Nomos, 7.50g. Head of Athena facing right, wearing a wreathed 
and crested Attic helmet. Rev. ΘΟΥΡΙΩΝ, bull butting right, fish below. (HN Italy 1775; SNG ANS 942). 
Good Very Fine. � £695
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5.	 Lucania, Sybaris (c. 550‑510 BC) AR 1/3 Nomos, 2.45g. Bull standing left, VM in exergue. Rev. Incuse of 
obverse, without inscription. (SNG ANS 847; HN Italy 1736). Good Very Fine. � £695
Bt. Spink, May 1999.

6.	 Calabria, Tarentum (c. 325/0‑315 BC) AR Nomos, 7.83g. Nude youth on horseback right, raising his 
right hand to crown the horse, owl with outstretched wings below. Rev. ΤΑΡΑΣ, Taras riding dolphin 
left, ՒΗ below. (HN Italy 943; Vlasto 659). Good Very Fine. � £595

7.	 Calabria, Tarentum (c. 302‑280 BC) AR Drachm, 3.24g. Head of Athena facing right, wearing a crested 
Attic helmeted decorated with Scylla motif. Rev. TAP ‑ IOP, owl standing right, with closed wings, olive 
branch to right. (HN Italy 975; Vlasto 1047). Extremely Fine. Beautifully toned. Well‑centred on a large flan 
and struck from dies of the finest artistic style in the series. � £1,950

8.	 Bruttium, Kroton (c. 500‑480 BC) AR Nomos, 7.91g. ϘΡΟ, tripod, with legs terminating in lion’s feet, 
three handles and snakes rising from the top, crab to right. Rev. Incuse of obverse design. (HN Italy 
2085; ). Good Very Fine. Scarce variety with crab. � £2,950
Ex. Gemini VI (10/01/2010) lot #11.

9.	 Bruttium, Kroton (c. 480‑430 BC) AR Nomos, 7.94g. ϘΡΟ, tripod, with legs terminating in lion’s feet and 
three handles. Rev. Incuse eagle right. (HN Italy 2108; Gorini 27). Good Very Fine. Pleasing dark patina. 
� £1,100
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10.	 Sicily, Leontini (c. 476‑466 BC) AR Tetradrachm, 17.23g. Charioteer, holding kentron and reins, driving 
quadriga right, Nike above, crowning the horses. Rev. Λ‑EONT‑I‑NON, head of a roaring lion right, 
four grains of barley around. (SNG ANS 202‑3; HGC 2, 660). Extremely Fine. Exceptionally well struck 
obverse. � £7,250
Ex. Coin Galleries (July 1992) lot #48.

11.	 Sicily, Messana (c. 478‑476 BC) AR Tetradrachm, 17.16g. Charioteer, holding kentron and reins, driving 
slow biga of mules right, laurel leaf in exergue. Rev. MESSE‑N‑ION, hare leaping right. (SNG ANS 318; 
HGC 2, 779). Very Fine. � £1,800

12.	 Sicily, Gela (c. 440‑430 BC) AR Tetradrachm, 17.24g. Charioteer driving slow quadriga right, Nike 
above, crowning the horses, branch in exergue. Rev. CΕΛΑΣ, forepart of the river‑god Gelas right. 
(Jenkins 379 (O77/R156); HGC 2, 345). Very Fine. � £2,250

13.	 Sicily, Syracuse, time of Hieron I (c. 475‑470 BC) AR Tetradrachm, 17.22g. Charioteer driving slow 
quadriga right, Nike above, crowning the horses. Rev. ΣVRΑΚΟΣΙΟΝ, head of Arethusa facing right, 
four dolphins around. (Boehringer 241; HGC 2, 1307). Good Very Fine. � £2,500
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14.	 Sicily, Syracuse, Second Democracy (c. 415‑405 BC) AR Tetradrachm, signed by Eumenos, 17.17g. 
Charioteer, holding kentron and reins driving quadriga left, Nike above, crowning the horses. Rev. 
[ΣVRΑΚΟΣΙΟΝ], head of Arethusa facing left, hair tied with band and ribbons, four dolphins around, 
signature EVMHNOV behind. (SNG ANS 258; SNG Lloyd 1367; BMC 144; Jameson 792). Good Very Fine. 
Very Rare. A pleasing signed example. � £5,950

15.	 Sicily, Siculo‑Punic, Entella (c. 300‑289 BC) AR Tetradrachm, 17.17g. Head of Herakles facing right, 
wearing a lionskin headdress. Rev. Horse’s head facing left, palm tree with two clusters of dates behind, 
Punic legend below. (Jenkins 285 (O91/R234); HGC 2, 293). Good Extremely Fine. Both sides extremely 
well‑struck and centred. Lustrous. � £7,950

16.	 Islands off Thrace, Thasos (c. 480‑463 BC) AR Stater, 8.59g. Nude ithyphallic satyr right, carrying nymph 
who raises her hand in protest. Rev. Quadripartite incuse square. (SNG Copenhagen 1010). Good Very 
Fine. � £595

17.	 Macedonia, Neapolis (c. 375‑350 BC) AR Hemidrachm, 1.84g. Gorgoneion facing, with protruding 
tongue. Rev. N‑E‑O‑P, head of a Nymph facing right. (SNG ANS 440‑441; HGC 3.1, 588). Extremely Fine. 
Pleasing cabinet tone. � £495

18.	 Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336‑323 BC) AV Stater, posthumous issue, mint of Babylon, 
c. 311‑305 BC, 8.54g. Head of Athena facing right, wearing a crested Corinthian helmet decorated 
with a serpent motif. Rev. AΛΕΞΑΝΔΡOY, Nike standing left, holding wreath and stylis, wreath and 
monogram in right field, MI in left field. (Price 3748). A strong strike to both sides. Extremely Fine. �£6,950
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19.	 Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336‑323 BC) AR Tetradrachm, posthumous issue, mint 
of Babylon I, struck under Seleukos I, c. 312‑280 BC, 17.11g. Head of Herakles facing right, wearing a 
lionskin headdress. Rev. BAΣIΛEΩΣ ‑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre, MI 
below throne. (Price 3747). Good Very Fine. � £795

20.	 Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336‑323 BC) AR Tetradrachm, posthumous issue, mint of 
Susa, c. 323‑320 BC, 4.18g. Head of Herakles facing right, wearing a lionskin headdress. Rev. BAΣIΛEΩΣ 
‑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre, ΑΛ below throne. (Price 3846 var.). Good 
Very Fine. Slight mark to right of portrait. � £695

21.	 Kingdom of Macedon, Alexander the Great (336‑323 BC) AR Drachm, posthumous issue, mint of 
Kolophon, c. 322‑319 BC, 4.16g. Head of Herakles facing right, wearing a lionskin headdress. Rev. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre, kithara in left field, Α below throne. (Price 
1769). Extremely Fine. � £250

22.	 Thessaly, Larissa (c. 479‑460 BC) AR Obol, 0.91g. Head of the nymph, Larissa, facing left. Rev. Λ‑Α‑R, 
sandal of Jason right. (BCD Thessaly II, 348.1). Good Very Fine. � £995

23.	 Thessaly, Larissa (c. 356‑320 BC) AR Drachm, 6.10g. Head of the nymph Larissa facing slightly to the 
left. Rev. ΛAPIΣ / AIΩN, horse right, preparing to lie down. (BCD Thessaly II, 316‑7). Extremely Fine. 
Lustrous. � £1,350

24.	 Thessaly, Larissa (c. 356‑320 BC) AR Drachm, 6.13g. Head of the nymph Larissa facing slightly to the 
left. Rev. ΛAPIΣ / AIΩN, horse right, preparing to lie down. (BCD Thessaly II, 316‑7). Nearly Extremely 
Fine. � £850
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25.	 Attica, Athens (c. 454‑404 BC) AR Drachm, 3.76g. Helmeted head of Athena facing right, of archaic style. 
Rev. AΘE, owl standing right, olive‑sprig behind. (HGC 4, 1624). Dark cabinet tone, some corrosion. Very 
rare early issue drachm. About Very Fine.� £450

26.	 Attica, Athens (c. 454‑404 BC) AR Tetradrachm, 16.90g. Helmeted head of Athena facing right. Rev. 
AΘE, owl standing right, olive‑sprig behind. (Kroll 8; Dewing 1591‑8). Very Fine. Dark cabinet tone. 
Countermark to cheek.� £295

27.	 Corinthia, Corinth (c. 550‑500 BC) AR Stater, 7.91g. Pegasos flying left, koppa below. Rev. Quadripartite 
incuse square, graffito around. (BCD Corinth 3; Rosen 225; Calciati 21). Very Fine. Very Rare.� £1,500

28.	 Islands off Attica, Aegina (c. 460 BC) AR Stater, 12.31g. Sea turtle with dotted shell. Rev. Incuse ‘skew’ 
pattern. (Milbank pl. 1, 15; Dewing 1674; SNG Copenhagen 507). A couple of scratches. Otherwise Good 
Very Fine. � £2,750
Ex. Nelson Bunker Hunt Collection, Sotheby’s New York (21‑22/06/1990) lot #429.

29.	 Troas, Abydos (c. 80‑70 BC) AR Tetradrachm, 15.98g. Bust of Artemis facing right, bow and quiver over 
shoulder. Rev. ΞΑΝΘΙΠΠΟΥ, Eagle standing right, dolphin on trident to right. (BMC 56; de Callataÿ, 
Abydos sur Aesillas (1996) D18, this obverse die). Good Very Fine.� £1,500
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30.	 Mysia, Kyzikos (c. 500‑450 BC) EL Stater, 16.02g. Gryphon advancing left, tunny fish below. Rev. 
Quadripartite incuse square. (Gulbenkian 623; Von Fritze 1, 99). Good Very Fine or better. Rich golden 
electrum. Very Rare.� £5,950

31.	 Pamphylia, Aspendos (c. 380‑325 BC) AR Stater, 11.03g. Two wrestlers grappling, KI between. Rev. 
EΣTFEΔIIYΣ, slinger right, in throwing stance, triskeles to right. (SNG Von Aulock 4557; Tekin Series 
4). Extremely Fine.� £595

32.	 Lycian Dynasts, Kuprlli (c. 450‑425 BC) AR Stater, 8.14g. Goat standing right. Rev. Triskeles, Lycian 
inscription around. (see Traite 288 for tetrobol). Very Fine.� £295

33.	 Kingdom of Lydia, Time of Alyattes ‑ Kroisos (c. 605‑561 BC) EL Trite, 4.75g. Head of a roaring lion 
facing right, sunburst above. Rev. Double incuse square punch. (SNG Von Aulock 2869; S. 3398). 
Extremely Fine. � £3,750

34.	 Caria, Knidos (c. 465‑449 BC) AR Drachm, 6.22g. Forepart of a lion right. Rev. Diademed bust of 
Aphrodite facing right. (SNG Copenhagen 230; James II, 2300). Good Very Fine or better for issue. A splendid 
portrait of Aphrodite.� £2,200

35.	 Islands off Caria, Rhodes (c. 230‑205 BC) AR Tetradrachm, Aristokretos, magistrate, 13.62g. Radiate 
head of Helios facing slightly to the right. Rev. ΑΡΙΣΤΟΚΡΙΤΟΣ, rose with bud to right, P – O across 
fields. (BMC 123; SNG Keckman 545). Good Very Fine. � £2,500
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36.	 Phoenicia, Tyre (Dated CY 131 - AD 5/6) AR ½ Shekel, 6.58g. Laureate head of Melkart facing right. Rev. 
Eagle standing left, club in left field. (HGC 10, 358) Fine. Some deposits. � £495

37.	 Achaemenid Empire, time of Darius I – Xerxes II (c. 485‑420 BC) AV Daric, mint of Sardis, 8.35g. Great 
King running right, holding spear and bow. Rev. Oblong incuse punch. (Carradice type IIIb). Good Very 
Fine. � £2,250

38.	 Egypt, Pharaonic Kingdom, uncertain pharaoh(s) (c. late 5th – mid 4th Centuries BC) AR Tetradrachm, 
Athenian type, 17.18g. Helmeted head of Athena facing right. Rev. AΘE, owl standing right, olive‑sprig 
behind. (Van Alfen pl. 6, 103‑114; Buttrey Type M). Extremely Fine. Struck from a rough obverse die. Fine 
style.� £795
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Cast Bronzes from the time of the Second Punic War

39.	 Apulia, Luceria (c. 217‑212 BC) AE Aes Grave As, 80.08g. Head of Hercules facing right, wearing a 
lionskin headdress. Rev. Horse leaping right, star above, L below. (ICC 344; Haeberlin pl. 71, 11; HN 
Italy 676). Good Very Fine or better for issue. An exceptionally round and well‑formed example. � £2,500

40.	 Apulia, Luceria (c. 217‑212 BC) AE Aes Grave Quatrunx, 32.36g. Club of Hercules, four pellets (mark of 
value) above, L below. Rev. Thunderbolt. (HN Italy 671; Haeberlin pl. 71). Good Very Fine. Pleasing green 
patina. � £495
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41.	 Roman Republic, Anonymous (c. 225‑217 BC) AE Aes Grave As, mint of Rome, 249.72g. Head of Janus. 
Rev. Ship’s prow right, I (mark of value) above. (HN Italy 337; Crawford 35/1; Sydenham 71). Good Very 
Fine. Some pitting to the reverse. � £4,750

42.	 Roman Republic, Anonymous (c. 215‑212 BC) AE Aes Grave As, mint of Rome, 79.31g. Head of Janus. 
Rev. Ship’s prow left, I (mark of value) above. (Crawford 41/5a). Good Very Fine. A couple of bright spots 
but stable. � £1,950
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THE ROMAN WORLD

43.	 C. Norbanus (83 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.89g. C NORBANVS CCV, diademed head of Venus 
facing right. Rev. Fasces with axe, ear of grain and caduceus. (Crawford 357; Sydenham 739). Good Very 
Fine. Pleasing iridescence. � £325

44.	 Q. Antonius Balbus (83‑82 BC) AR Denarius Serratus, mint of Rome, 4.07g. SC, laureate head of Jupiter 
facing right. Rev. Victory, holding reins and palm, driving fast quadriga right, C below, Q ANTON 
BALB / PR in exergue. (Crawford 364/1a; Sydenham 742). Extremely Fine. � £320

45.	 C. Marius C. f. Capito (81 BC) AR Denarius Serratus, mint of Rome, 3.83g. C MARI C F CA‑PIT XXVIII, 
draped bust of Ceres facing right, wearing a wreath of grain ears. Rev. Ploughman with yoke of oxen 
left, XXVIII above, S C below. (Crawford 378/1c; Sydenham 744b). Two marks to obverse. Otherwise Good 
Very Fine. � £75

46.	 L. Cassius Q. f. Longinus (78 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.88g. Head of Liber or young Bacchus 
right, wearing ivy wreath and with thyrsus over shoulder. Rev. L CASSI Q F, head of Libera facing left, 
wearing an ivy wreath. (Crawford 386/1; Sydenham 779). Good Very Fine. � £395

47.	 Cn. Plancius (55 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.96g. CN PLANCIVS / AED CVR SC, head of Diana 
Planciana facing right, wearing petasus. Rev. Cretan goat standing right, blow and quiver behind. 
(Crawford 432/1; Sydenham 933). Extremely Fine. Lustrous. � £375

48.	 M. Junius Brutus (54 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.72g. BRVTVS, bare head of L. Junius Brutus 
facing right. Rev. AHALA, bare head of C. Servilius Ahala facing right. (Crawford 433/2; Sydenham 
907). Good Fine. � £550
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49.	 C. Vibius Pansa (48 BC) AR Denarius, mint of Rome, 3.95g. PANSA, mask of Pan facing right. Rev. 
[C VIBIVS C F C N] – IOVIS AXVR, Jupiter Axurus seated left on throne, holding patera and sceptre. 
(Crawford 449/1a; Sydenham 947). Good Very Fine. � £360

50.	 Julius Caesar (c. 49‑48 BC) AR Denarius, moving military mint, 3.87g. Elephant advancing right, 
trampling horned serpent, CAESAR in exergue. Rev. Emblems of the Pontificate; simpulum, aspergillum, 
secures and apex. (Crawford 443/1; Sydenham 1006). Extremely Fine. Pleasing blue‑grey toning. Reverse 
somewhat off‑centre. Early type.� £1,950

51.	 Julius Caesar (c. 49‑48 BC) AR Denarius, moving military mint, 3.74g. Elephant advancing right, 
trampling horned serpent, CAESAR in exergue. Rev. Emblems of the Pontificate; simpulum, aspergillum, 
secures and apex. (Crawford 443/1; Sydenham 1006). Very Fine.� £750

52.	 Claudius (AD 41‑54) AR Denarius, mint of Rome, AD 46‑47, 3.69g. TI CLAVD CAESAR AVG P M TR P 
VI IMP XI, laureate head of Claudius facing right. Rev. CONSTANTIAE AVGVSTI, Antonia seated left 
on curule chair, feet on footstool. (RIC 32; BMC 3; RSC 8). Very Fine.� £1,350

53.	 Otho (AD 69) AR Denarius, mint of Rome, 2.57g. IMP OTHO CAESAR AVG TR P, bare head of Otho 
facing right. Rev. PAX ORBIX [TERRARVM], Pax standing left, holding branch and caduceus. (RIC 4; 
BMC 3; RSC 3). Very Fine. Excellent portrait.� £595

54.	 Vitellius (AD 69) AR Denarius, mint of Rome, 3.22g. A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, laureate 
head of Vitellius facing left. Rev. XV VIR SACR FAC, tripod topped with dolphin, raven standing right, 
below. (RIC 109; RSC 111). Good Very Fine.� £995
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55.	 Vespasian (AD 69‑79) AR Denarius, mint of Rome, 3.20g. IMP CAES VESP AVG PM COS IIII, laureate 
head of Vespasian facing right. Rev. AVGVR / TRI POT, simpulum, sprinkler, jug and lituus. (RIC 356; 
RSC 45). Extremely Fine.� £395

56.	 Domitian (AD 81‑96) AR Denarius, mint of Rome, AD 88, 3.22g. IMP CAES DOMIT AVG GERM PM TR 
P XV, laureate head of Domitian facing right. Rev. IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva standing 
left, holding spear and thunderbolt, shield at feet. (RIC 773; RSC 286). Good Very Fine or better.� £195

57.	 Trajan (AD 98‑117) AV Aureus, mint of Rome, AD 100, 7.09g. IMP CAES NERVA TRA‑IAN AVG 
GERM, laureate head of Trajan facing right, slight drapery over right shoulder. Rev. PM TR P COS III P 
P, Fortuna standing left, holding rudder and cornucopiae, ship’s prow to left. (RIC 34 var. (bust type)). 
Good Very Fine.� £5,750

58.	 Trajan (AD 98‑117) AE Sestertius, mint of Rome, AD 107, 28.56g. IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG 
GER DAC P M TR P COS V PP, laureate head of Trajan facing right, slight drapery over right shoulder. 
Rev. S P Q R OPTIMO PRINCIPI, S C, Spes advancing left, holding flower and lifting skirt. (RIC 519; 
BMC 810). Good Very Fine.� £595

59.	 Trajan (AD 98‑117) AE 27mm, mint of Laodikea ad Mare, 9.86g. Laureate head of Trajan facing right. 
Rev. Turreted head of Tyche facing right. (BMC 52; RPC III, 3797). Good Very Fine.� £195
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60.	 Hadrian (AD 117-138) AV Aureus, mint of Rome, AD 121-123, 7.30g. IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, laureate and draped of Hadrian facing right. Rev. PM TR P COS III, Roma seated 
left on pile of arms, holding sceptre and Victory, shield at side. (RIC 538; Calico 1333b). Extremely Fine, 
obverse Good Extremely Fine. Light scratching to reverse fields.� £6,950

61.	 Hadrian (AD 117-138) AR Denarius, mint of Rome, AD 121-123, 3.69g. IMP CAESAR TRAIAN 
HADRIANVS AVG, laureate head of Hadrian facing right. Rev. PM TR P COS III, Roma seated left on 
pile of arms, holding sceptre and Victory. (RIC 541; BMC 146). Extremely Fine. Short striking hairline below 
bust.� £325

62.	 Hadrian (AD 117‑138) AR Denarius, mint of Rome, AD 136, 3.55g. HADRIANVS AVG COS III P P, bare 
head of Hadrian facing left. Rev. FIDES P‑VBLICA, Fides standing right, holding grain ears and dish of 
fruit. (RIC 2201; RSC 718). Good Very Fine. Rare left facing bust variety.� £395

63.	 Sabina (Wife of Hadrian) AR Denarius, mint of Rome, AD 136/7, 3.50g. SABINA AVGVSTA, diademed 
and draped bust of Sabina facing right. Rev. VENERI GENETRICI, Venus standing left, holding apple. 
(RIC 2576; RSC 73). Extremely Fine.� £375

64.	 Antoninus Pius (AD 138‑161) AR Denarius, mint of Rome, AD 152‑153, 3.24g. ANTONINVS AVG 
PI‑VS P P TR P XVII, laureate head of Antoninus Pius facing right. Rev. COS IIII, Fortuna standing right, 
holding cornucopiae and rudder on globe. (RIC 222; BMC 790). Extremely Fine.� £195

65.	 Antoninus Pius (AD 138‑161) AR Denarius, mint of Rome, AD 143, 3.40g. ANTONINVS AVG PIVS PP 
COS III, laureate head of Antoninus Pius facing right. Rev. IMPER‑A‑[TOR II], Victory standing left, 
holding wreath and palm. (RIC 111c; BMC 496). Good Extremely Fine.� £295
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66.	 Antoninus Pius (AD 138‑161) with Marcus Aurelius as Caesar, AR Denarius, mint of Rome, AD 140, 
3.24g. ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, laureate head of Antoninus Pius facing right. Rev. 
AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, draped bust of the young Marcus Aurelius facing right. (RIC 
415c). Good Very Fine.� £495

67.	 Diva Faustina I (Wife of Antoninus Pius, d. c. AD 140/141) AR Denarius, mint of Rome, 3.55g. DIVA 
FAV‑STINA, draped bust of Faustina facing right. Rev. AVGV‑STA, Ceres standing right, holding 
sceptre and grain ears. (RIC 356; RSC 96). Extremely Fine.� £275

68.	 Marcus Aurelius (AD 161‑180) AR Denarius, mint of Rome, struck as Caesar under Antoninus Pius, AD 
157‑158, 2.57g. AVRELIVS CAES ANTON AVG PII F, bare head of Marcus Aurelius facing right. Rev. 
TR POT XII COS II, Felicitas standing left, holding sceptre and caduceus. (RIC 475a; RSC 727). Very Fine.
� £85

69.	 Marcus Aurelius (AD 161‑180) AR Denarius, mint of Rome, AD 169‑170, 3.30g. M ANTONINVS AVG 
TR P XXIII, laureate head of Marcus Aurelius facing right. Rev. COS III, Minerva advancing right, 
holding shield and spear. (RIC 211). Good Very Fine.� £295

70.	 Lucius Verus (AD 161‑169) AR Denarius, mint of Rome, AD 162, 3.33g. IMP L AVREL VERVS AVG, 
bare head of Lucius Verus facing right. Rev. PROV DEOR TR P II COS II, Providentia standing left, 
holding globe and cornucopiae. (RIC 482; BMC 202). Good Very Fine.� £195

71.	 Commodus (AD 177‑192) AR Denarius, mint of Rome, AD 182, 3.28g. M COMMODVS ANTONIVS 
AVG, laureate head of Commodus facing right. Rev. LIB AVG V TR P VII IMP IIII COS III P P, Liberalitas 
standing left, holding abacus and cornucopiae. (RIC 36; BMC 70). Good Very Fine.� £150
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72.	 Septimius Severus (AD 193‑211) AR Denarius, mint of Laodicea ad Mare, AD 198‑200, 3.91g. L SEPT 
SEV AVG IMP XI PART MAX, laureate head of Septimius Severus facing right. Rev. AEQVTA‑T‑I 
AVGO, Aequitas standing left, holding scales and cornucopiae. (RIC 500 var. (legend error)). Good Very 
Fine. Rare.� £160

73.	 Caracalla (as Caesar) AR Denarius, mint of Rome, AD 196‑198, 3.05g. M AVR ANTON CAES PONTIF, 
bareheaded and draped bust of Caracalla facing right. Rev. PRI‑NCIPI IVVEN‑TVTIS, Caracalla 
standing left, trophy behind. (RIC 13b). Good Very Fine.� £85

74.	 Caracalla (AD 198‑217) AR Antoninianus, mint of Rome, AD 215, 5.26g. ANTONINVS PIVS AVG 
GERM, radiate, draped and cuirassed bust of Caracalla facing right. Rev. PM TR P XVIIII COS IIII P P, 
Sol standing right, head left, holding globe. (RIC 264a; BMC 135). Extremely Fine.� £225

75.	 Maximinus Thrax (AD 235‑238) AR Denarius, mint of Rome, AD 236, 3.44g. IMP MAXIMINVS PIVS 
AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Maximinus facing right. Rev. S‑ALVS AVGVSTI, Salus 
seated left on throne, holding patera, snake rising from altar to left. (RIC 14; RSC 85). Extremely Fine.
� £175

76.	 Maximinus Thrax (AD 235‑238) AR Denarius, mint of Rome, AD 236, 3.01g. IMP MAXIMINVS PIVS 
AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Maximinus facing right. Rev. FIDES MILITVM, Fides 
standing facing, holding two standards. (RIC 7a; BMC 58‑61). Extremely Fine.� £180

77.	 Philip I (AD 244‑247) AR Antoninianus, mint of Antioch, 3.75g. IMP M IVL PHILIPPVS AVG, radiate, 
draped and cuirassed bust of Philip facing right. Rev. AEQVITAS AVGG, Aequitas standing left, holding 
scales and cornucopiae. (RIC 82). Extremely Fine.� £65
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78.	 Gallienus (AD 253‑268) AR Antoninianus, mint of Milan, Legionary Series, AD 260‑261, 2.63g. 
GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust of Gallienus facing right. Rev. LEG I ADI VI F, Capricorn 
right. (RIC 315). Very Fine or better. Scarce.� £195

79.	 Laelianus (AD 269) AE Antoninianus, mint of Cologne, 2.37g. IMP C LAELIANVS P F AVG, radiate 
and cuirassed bust of Laelianus facing right. Rev. VICTO‑R‑IA AVG, Victory advancing right, holding 
wreath and palm. (RIC 9). Good Very Fine. Green deposits.� £995
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BRITISH

80.	 Richard II (1377‑99), Gold Noble of six shillings and eight pence, Calais Mint, omitting French title in 
legend of crude style, armoured King standing in ship with upright sword and quartered shield, flag 
at stern of ship for Calais Mint, saltire over sail, reads RICARD DEI GRA REX ANGL DNS HIB Z AQ. 
Rev, R at centre of ornate cross with lis terminals, crown over lion in each angle, all within a tressure 
of eight arcs, fleurs in spandrels, reads IHC AVTEM TRANSIEN S PER MEDIV ILLORVM IBAT, 7.58g 
(S.1661; N.1306; Schneider 145‑46). Struck with somewhat rusty dies, lustrous toning with some die breaks. 
Well detailed on both sides, little scratching on reverse. Good very fine, rare.� £6,950

81.	 Henry V (1413‑22), Half Noble of Three shillings and Four pence, London mint, Class F/D mule, initial 
mark pierced cross, King in ship with upright sword, holding shield of quartered coat of arms, mullet 
above shield, no annulet on side of ship, ships rigging two ropes to left one to right, quatrefoils 3/3, 
legend surrounds HENRIC DI GRΛ REX ΛNGL F DN HY. Rev, lombardic h at centre of ornamental 
cross with lis terminals, crowns over lions in angles, pellet in first quarter, trefoil in second quarter, 
fleurs in spandrels, legend surrounds +DOMINЄ IN FVRORЄ TVO ΛRGVΛS MЄ, 3.09g (S.1751 var ; 
N.1379; Schneider 254 var). Lustrous tone, marginally short of flan. All the key details in place with good detail, 
few metal annealing flaws otherwise a pleasing very fine. rare.� £4,950

82.	 Henry VI first reign (1422‑1461), Half‑Noble, Calais mint, annulet issue (1422‑1430). King standing in 
ship holding sword and quartered shield, annulet by sword arm, flag at stern, ships rigging with two 
ropes to left, and one to right, trefoil stops, legend commences H ENRIC DI GRA REX ANGL Z FRANC. 
Rev, C indicating Calais mint at centre of compartment over ornate cross, crown over lion in each angle, 
all within tressure of eight arcs, large fleurs and one annulet in spandrels, initial mark lis, annulet stops, 
legend reads DOMINE NE IN FVRORE TVO ARGVAS ME, 3.34g (S.1807; N.1418; cf. Schneider 301). 
Some flatness in parts, the flag visible as is the C in the reverse, few nicks in the fields and scratches. A rare type 
the coinage of Henry VI, seldom seen on the open market, Bold fine to near very fine.� £2,950
�
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83.	 Richard III (1483‑85), Groat, type I, London Mint facing crowned bust in double tressure of nine arcs, 
fleur de lis on cusps, beaded circles and Latin legend surrounding, initial mark sun and rose 1 both 
sides, RICARD DI GRA RE AGL Z FRANC. Rev, long cross pattée, tri‑pellets in each inner angle, 
beaded circles and twin concentric legend surrounding, inner legend read CIVITΛS LONDON, outer 
legend POSVI DEVM A DIVTOR E MEVM, 3.18g (S.2154; N.1679). Pleasing rich cabinet toning, much of 
the portrait proficiently struck showing good detail in the hair, mintmark clear with legible legends. Set out on an 
irregular flan in the eastern perimeter, otherwise good very fine, scarce.� £2,950
Ex. Lloyd Bennett [Coins of Britain] dealer, with a ticket in his hand. 

84.	 Edward VI (1547‑53), Crown, Third period, Fine silver issue [1551‑53], 1551, King on horseback right 
with upright sword, date below, wire line and beaded inner circles surrounding with legend and 
beaded border initial mark y (Southwark) both sides, legend surrounds EDWΛRD VI DG ΛGL FRΛNC 
Z HIBER REX. Rev, quartered shield over long cross fourchée, legend reads POSVI DEV AD IVTOREM 
MEYM, 30.53g (S.2478; N.1933). Deep tone, some contact marks on the obverse and annealing metal striations 
on reverse. Good very fine, pleasing overall detail, some fade in the coat of arms, none of the usual edge cracks.
� £5,950
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85.	 James I (1603‑25), Rose Ryal of thirty Shillings, second coinage, 1604‑19, initial mark Rose (1605‑06), 
king crowned seated on elaborate throne, holding orb and sceptre, chained portcullis below feet, two 
pillars either side, beaded linear circles both sides, legend surrounds IACOBVS DG MAG BRIT FRAN 
ET HIBER REX. Rev, flat topped quartered shield of arms on double rose, reads A DNO FACTVM 
EST ISTVD ET EST MIRAB IN OCVLIS NRIS, 13.75g (S.2613; N.2079; Schneider 6; Stewartby [2001], 
dies A/c; Ryan 359 same dies; Drabble 165 same dies) Well struck on a circular flan, pleasing portrait of 
King all the outer details well proportioned, fully legible legends on both obverse and reverse, fields free from 
markings. Rev, superb with an impressive coat of arms, good overall clarity. Extremely fine, bright and lustrous. 
Conservatively graded by NGC as AU 58.� £39,995
’A Distinguished Collection’, purchased en bloc via Spink, August 2018,
Ex. R Richardson, ‘New Year’ FPL, 2011, no. 8 ‐ extremely fine ‐ £24,000, 
Ex SNC, March 1986, no. 971* ‐ a well struck specimen showing only slight wear, good very fine ‐ £3,250, 
Ex SNC, December 1985, no. 8575* ‐ “rare, very fine / extremely fine”. £3,500

86.	 Charles I (1625‑49), Crown, Exeter mint, 1645, mintmark castle both sides, outer and inner beaded 
circles, legend surrounds CAROLVS DG MAG BRI FRA ET HI REX, armoured King on horseback left 
with upright sword. Rev, reads CHRISTO AVSPICE REGNO 1645, oval quartered garnished shield, 
28.31g (S.3062; N.2561; Brooker 1041). Free from any flan edge knocks or chips with original cabinet tone, some 
underlying mint bloom. King and horse showing some excellent detail, legends legible with some die breaks. Rev, 
lighter tone, some softness in places. Good very fine, in places nearer extremely fine.� £2,750
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87.	 Charles II (1660‑1685), Two‑Guineas, 1678/7, 8 over 7 in date, toothed outer borders both sides, second 
laureate head right with rounded truncation, legend reads from bottom left CAROLVS II DEI GRATIA. 
Rev, crowned cruciform shields, emblem‑tipped sceptres in angles, six stringed Irish harp, interlocking 
royal monogram at centre in the form of connected C’s, date flanking top crown, legend surrounds 
MAG BR FRA ET HIB REX, no stop after HIB, edge obliquely milled, (S.3335; EGC.216. R2 – type .C/1a; 
MCE.40). A lustrously toned example with a subtle underlying mint bloom and flashes of brilliance across the 
surfaces and fields. King’s hair evenly defined with the normal fade in the midsection, few minor surface markings. 
Rev, well struck up with residual lustre, few unobtrusive hairlines, mirrored around the periphery. Encapsulated 
and conservatively graded by NGC as AU58, recorded as very rare, extremely fine for the type. Fastened to an 
illustrious provenance.� £34,950
A Distinguished Collection’, purchased via Spink, August Spink, by private treaty, 4 April 2013 ‐ [SPK34893/2] ‐ £6,500, 
A private collection from Rainham, Essex SNC, May 1991, no. 2705*‐“a pleasing piece, good VF / almost EF and rare thus” ‐ £2,400
Ex Archbishop Sharp  Collection (1645‐1714), Baldwin‐Glendining, 5 October 1977, lot 28* ‐ “very fine, dull”. £1,850.

88.	 James II (1685‑88), Crown, 1687, second laureate and draped bust left, toothed borders both sides, 
legend surrounds IACOBVS II DEI GRATIA. Rev, crowned cruciform shields, garter star at centre, date 
flanking top crown, six strings to Irish harp, reads MAG BR FRA ET HIB REX, edge inscribed +DECVS 
ET TVTAMEN ANNO REGNI TERTIO (S.3407; ESC.78; Bull 743). Light golden toning with some traces 
of mint lustre, haymarking both sides synonymous with the type. A well struck up portrait with some definition 
to the hair above the forehead, the known weak area on this type, mild adjustment marks. Near extremely fine.
� £2,750

89.	 William III (1694‑1702), Two‑Guineas, 1701, "Fine Work" in high relief, laureate head right, GVLIELMVS 
III DEI GRA surrounds. Rev, crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, 
Lion of Nassau at centre in an escutcheon, date either side of English crown, legend surrounds MAG 
BR FRA ET HIB REX, edge obliquely milled (S.3457; EGC.402; MCE 173; Schneider II: 482). Toned with 
shocks of mint red bloom around edges, some wear to high points and overall flatness, nick behind Kings head. 
Otherwise about very fine.� £5,750



24spring@baldwin.co.uk BALDWIN’S

90.	 William III (1694‑1702), Two‑Guineas, 1701, "Fine Work" in high relief, laureate head right, GVLIELMVS 
III DEI GRA surrounds. Rev, crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, 
Lion of Nassau at centre in an escutcheon, date either side of English crown, legend surrounds MAG 
BR FRA ET HIB REX, edge obliquely milled (S.3457; EGC.402; MCE 173; Schneider II: 482). Lustrous and 
residually brilliant, traces of cabinet friction few contact marks. Extremely fine, consistently well detailed and 
preserved both sides, well provenanced. Encapsulated and graded by NGC as AU 58.� £29,750
‘A Distinguished Collection', purchased en bloc via Spink, August 2018, Spink ‑ private treaty, 30 January 2013 ‑ [SPK2972/4] ‑ 
£12,000, A private collection from London SNC, June 1970, no. 6978 [Pl. no. 62] ‑ "rare, toned, good very fine". £385.
NGC Certification : 6295553‑022.

91.	 William III (1694‑1702), Guinea, 1698, second laureate head right, toothed borders both sides, legend 
surrounds GVLIELMVS III DEI GRA. Rev, crowned cruciform shields with ornamental sceptres in 
angles, six strings to Irish harp, Lion of Nassau at centre within cartouche surrounded by tiny lozenges, 
date either side of top crown, reads MAG BR FRA ET HIB REX (S.3643; EGC. 414; Schneider 494; MCE 
180). Lustrous honey gold tone, excellent definition in the Kings hair, legends all legible. Rev, mirrored prooflike 
devices some mint red permeating the surfaces. Well stuck, extremely fine.� £9,750

92.	 Anne (1702‑1714), Two‑Guineas, post‑union, 1709, draped bust left, legend surrounds from bottom 
right ANNA DEI GRATIA. Rev, crowned shields cruciform, sceptres in angles, eight strings to Irish 
harp, legend reads MAG BRI FR ET HIB REG edge obliquely milled (S.3569; EGC.454; MCE 205). 
Lustrous tone, the south eastern fields of obverse and below truncation a pleasing reddish cyan, small testmark on 
rim before bust. Pleasing detail in bust, some light hairlines, good very fine, scarce.� £12,950
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93.	 Anne (1702‑1714). Post Union. Pattern Copper Halfpenny by Crocker, (1713‑1714) draped bust left, 
toothed borders both sides, reads ANNA DG MAG BR FR ET HIB REG. Rev, Rose with 4 leaves and 
thistle with 2 leaves, edge striated (Peck.726 Plate 12 : Obverse 2: Reverse B). Superb as struck, with full 
red mint lustre on the obverse, ever so lightly toning on reverse. One of the nicest examples we have seen. Very 
rare.� £3,750
Ex. Mark Rasmussen with ticket.

94.	 George I (171427), Two Guineas, 1720, 20 struck over 17, laureate head right, toothed border both sides, 
legend reads GEORGIVS DG MBFE ET HIB REX F.D. Rev, crowned cruciform shields with emblematic 
sceptres in angles, incorporating the Arms of Hanover, garter star in sunburst at centre, nine strings to 
harp, date either side of top crown, reads BRVN ET L DVX SRIATH ET EL, edge grained (S.3627; EGC 
500; MCE 243). Well struck with rich bloom across surfaces, some wear to the high points. Good very fine, rarer 
with the overdate.� £10,950

95.	 George I (1714‑27), 'Dump' Farthing, 1717, laureate and cuirassed bust right, reads GEORGIVS REX. 
Reverse B, not A over N type, BRITAN‑NIA, Britannia seated left, date in exergue (Peck.783; Cooke.458 
S.3661). Good extremely fine, rare.� £1,500

96.	 George II (1727‑60), Two Guineas, 1740, 40 struck over 39, intermediate laureate head left, legend 
surrounding, GEORGIVS II DEI GRATIA. Rev, crowned quartered shield of arms, incorporating the 
Arms of Hanover, date flanking crown, M.B.F. ET. HIB. REX. F.D. B. ET. L. D. S.R.I.A.T. ET. E surrounds, 
edge grained (S.3668; EGC 575; MCE 294). Toned, lustrous fields, encapsulated and graded by NGC as AU 58. 
About extremely fine.� £8,500
’A Distinguished Collection', purchased en bloc via Spink, August 2018, Spink, by private treaty, 30 January 2013 ‑ [SPK2972/7]. 
£3,000.
A private collection from London.
NGC Certification 6295553‑035,
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97.	 George II (1727‑60), Two Guineas, 1740, 40 struck over 39, intermediate laureate head left, legend 
surrounding, GEORGIVS II DEI GRATIA. Rev, crowned quartered shield of arms, incorporating the 
Arms of Hanover, date flanking crown, M.B.F. ET. HIB. REX. F.D. B. ET. L. D. S.R.I.A.T. ET. E surrounds, 
edge grained (S.3668; EGC 575; MCE 294). Toned, somewhat sweated surfaces, otherwise near very fine in the 
strike, a pleasing example of the type.� £2,250

98.	 George II (1727‑60), Half‑Guinea, 1739, young laureate head left, legend GEORGIVS II DEI GRATIA, 
toothed border around rim both sides. Rev, crowned quartered shield of arms, date either side of crown, 
legend M.B.F.ET.H. REX. F.D.B. ET.L.D.S.R.I.A.T ET.E., (S.3681A; EGC 642; MCE 349). Lightly toned with 
some surface marks, the portrait proficient with some pleasing detail, some haymarking both sides. Good very fine, 
a rare date for the denomination.� £1,995

99.	 George III (1760‑1820), Halfcrown, 1817, small head right, date below, legend surrounding GEORGIUS 
III DEI GRATIA. Rev, crowned quartered shield of arms, within buckled garter with French motto, 
legend reads BRITTANIARUM REX FID DEF (S.3789; Bull.2096; ESC. 618). Iridescent prooflike tone, few 
contact or surface markings with impressive overall detail. Uncirculated or thereabouts.� £675

100.	 Victoria (1837‑1901), Jubilee Five Pounds, 1887, toothed outer borders both sides, crowned bust facing 
left, J.E.B. on truncation for Joseph Edgar Boehm, legend reads VICTORIA D: G: BRITT: REG: F: D: Rev, 
Saint George slaying dragon, date in exergue with a small B.P to the right for Pistrucci, edge milled 
(S.3864; Marsh/Hill.f30; Schneider II. 653). Toned with some red bloom on forehead, light hairlines both sides. 
About uncirculated.� £4,000
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101.	 Victoria (1837‑1901), Jubilee Five Pounds, 1887, toothed outer borders both sides, crowned bust facing 
left, J.E.B. on truncation for Joseph Edgar Boehm, legend reads VICTORIA D: G: BRITT: REG: F: D: Rev, 
Saint George slaying dragon, date in exergue with a small B.P to the right for Pistrucci, edge milled 
(S.3864; Marsh/Hill.f30; Schneider II. 653). Toned, light hairlines with some unobtrusive contact marks. Near 
or about uncirculated.� £3,750

102.	 Victoria (1837‑1901), Jubilee Five Pounds, 1887, toothed outer borders both sides, crowned bust facing 
left, J.E.B. on truncation for Joseph Edgar Boehm, legend reads VICTORIA D: G: BRITT: REG: F: D: Rev, 
Saint George slaying dragon, date in exergue with a small B.P to the right for Pistrucci, edge milled 
(S.3864; Marsh/Hill.f30; Schneider II. 653). Rich lustrous tone, light hairlines with mirrored fields. About 
uncirculated.� £3,950

 
103.	 Victoria (1837‑1901), Halfcrown, 1888, Jubilee type bust left, J.E.B. on truncation for engraver Joseph 

Edgar Boehm, reads VICTORIA DEI GRATIA. Rev, crowned quartered shield of arms, within Order 
of the Garter, French garter motto HONI. SOIT. QUI MAL. Y. PENSE.. date below, legend surrounds 
BRITANNIARUM REGINA FID: DEF: (S.3924; Bull 2773; ESC 721). Brilliant tone, some contact marks in 
profile. Reverse, pleasing prooflike reflective fields, about uncirculated � £195

104.	 Victoria (1837‑1901), Halfcrown, 1893, crowned and veiled bust left, T.B. below for designer Thomas 
Brock, legend surrounds, VICTORIA DEI GRA BRITT REG. Rev, crowned spade shaped quartered 
shield of arms, within Order of the Garter, date either side of St George at bottom, denomination HALF 
to left, CROWN to right, upper half with legend FID. DEF. IND. IMP (S.3938; Bull 2778, ESC 726). Toned, 
few light contact marks with much of its original mint bloom and lustre, prooflike surfaces. Uncirculated.� £195
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105.	 Victoria (1837‑1901), Halfcrown, 1898, crowned and veiled bust left, T.B. below for designer Thomas 
Brock, legend surrounds, VICTORIA DEI GRA BRITT REG. Rev, crowned spade shaped quartered 
shield of arms, within Order of the Garter, date either side of St George at bottom, denomination HALF 
to left, CROWN to right, upper half with legend FID. DEF. IND. IMP (S.3938; Bull 2784, ESC 732). 
Light olive tone, well struck, some unobtrusive contact marks and a scratch in the neck vicinity, otherwise about 
uncirculated.� £225

106.	 Victoria (1837‑1901), Florin, 1901, crowned and veiled bust left, T.B. below for designer Thomas Brock, 
legend surrounds, VICTORIA DEI GRA BRITT REGINA FID DEF IND IMP. Rev, three shields within 
garter, reads ONE FLORIN – TWO SHILLINGS, date below (S.3939; Bull. 2972; ESC. 885). Olive tone, 
some contact marks, otherwise about uncirculated.� £175

107.	 Victoria (1837‑1901), Shilling, 1894, crowned and veiled bust left, T.B. below for designer Thomas 
Brock, legend surrounds, VICTORIA DEI GRA BRITT REGINA FID DEF IND IMP. Rev, three shields 
within garter, reads ONE SHILLING, date below (S.3940; Bull. 3156; ESC. 1363). Some light contact marks, 
otherwise uncirculated, toned.� £150

108.	 Victoria (1838‑1901), Penny, 1841, young head left, reverse Britannia standing right, with shield and 
trident with ornamental prongs, no colon after REG (BMC 1484, S 3948). Almost uncirculated with a hint 
of red lustre. Encapsulated by NGC as MS 64 RB.� £995
Tied for the finest known.
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109.	 Victoria (1837‑1901), Copper Penny, 1858/3, LARGE ROSE large date variety, ornamental trident, 
young filleted head left, W.W. incuse on truncation for engraver William Wyon, date below, legend 
surrounding VICTORIA DEI GRATIA. Rev, Britannia seated right with ornamental trident and shield, 
legend reads BRITANNIAR REG FID DEF, emblems in exergue (S.3948 var; BMC‑ ). Encapsulated and 
graded by NGC as 1858/3, MS62 BN. Extremely rare, only a handful believed to be in existence, the above coin is 
a perfect example of a true Victorian copper penny rarity.� £995
Victorian Copper Pennies have seemingly seen little change over their lifetime of issue; fairly large quantities were issued in 
comparison to earlier reigns but are scarce in number when compared to the massive issues of the smaller bronze pennies of 
1860‑94. The pure copper composition caused the coins to wear more quickly than other metals or composites, making high grade 
specimens very scarce indeed. Varieties and changes in design have been recorded throughout this age by Greuber, Bramahs, and 
notably in more recent times, Pecks and Gouby. These varieties representing the smallest fraction of the already relatively small 
issue, it is little wonder that some are not spotted or recorded by such notable numismatists. 1858 has notably the largest number 
of reworked dies within the whole of the Victoria copper issues; the actual obverse dies used have been recorded as 1852, 1853, 
1856, 1857. This in turn would lead one to believe the same process would have been undertaken with the reverse dies, but little 
to no interest has been paid to their study. A reference was found by chance, and noted, in an old Coin Guide of an 1858 penny 
reverse with a Large Rose, this reference was taken as no more than the recording of a newly completed rose whereas before the 
top petal was missing from most copper penny reverses. No images or other distinguishing factors were given (this was an age of 
typed descriptions not images). It wasn't until a few years later after inspecting all 1858 Pennies available for commerce that the 
1858 Large Rose Penny was finally discovered. The Rose, much larger, along with the Thistle, leaves, and shamrock within the 
exergue had been reworked and the emblem was proportionally similar to that of the Halfpenny.

110.	 Victoria (1837‑1901), copper Penny, 1858, LARGE ROSE small date variety, ornamental trident, 
young filleted head left, W.W. incuse on truncation for engraver William Wyon, date below, legend 
surrounding VICTORIA DEI GRATIA. Rev, Britannia seated right with ornamental trident and shield, 
legend reads BRITANNIAR REG FID DEF, emblems in exergue (S.3948 var; BMC ). The large rose small 
date variety unlisted in Peck. Some surface markings or toning spots. Near very fine with some edge bruises on 
both sides, few examples known.� £650

111.	 Edward VII (1901‑10), Shilling, 1906, bare head right, DES below truncation for engraver George 
William De Saulles, EDWARDVS VII DEI GRA BRITT OMN REX surrounds. Rev, lion standing on 
crown, date either side, FID DEF IND IMP, denomination ONE SHILLING in lower half (S.3982; Bull 
3592; ESC 1415). Toned, some contact marks otherwise good extremely fine.� £150
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112.	 Edward VII (1901‑10), Sixpence, 1908, bare head right, DES below truncation for engraver George 
William De Saulles, EDWARDVS VII DEI GRA BRITT OMN REX FID DEF IND IMP. Rev, crowned 
denomination in wreath, date below (S.3983; Bull.3604; ESC.1792). Toned, uncirculated, recorded as a rare 
date in ESC.� £140

113.	 George V (1910‑36), Halfcrown, 1934, fourth coinage (1927‑36), modified bare head left, B.M on 
truncation for Bertram Mackennal, reads GEORGIVS V DEI GRA BRITT OMN REX. Rev, quartered 
coat of arms with concave sides, two interlinked Gs either side, legend above, denomination below 
with date, K and G either side of shield for Kruger Gray (S.4037; Bull.3737; ESC.783). Some contact marks, 
otherwise about uncirculated, a scarce year in series.� £185

SCOTTISH

114.	 James II (1437‑1460), Lion of ten shillings, second coinage, second issue, type II. Edinburgh mint, im 
crown, struck 1451‑1460, crowned coat‑of‑arms; lis flanking. Rev, Saint Andrew crucified on short cross 
saltire, crowned lis flanking. Burns 3 (fig. 525); SCBI 35 (Ashmolean & Hunterian) 688 (same dies); 
SCBC 5222 [misattributed in slab as S.5221], 3.41g. Encapsulated and graded as AU 58, about extremely fine 
for issue, rare.� £16,750
NGC Certification– 6491200‑002.
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WORLD COINS

115.	 Austria, Rudolf II (1576‑1612), silver Double Taler, 1604, Hall mint, laureate, armoured bust. Rev. 
Crowned coat of arms within Order of the Golden Fleece, 57.01g (Dav. 3004; KM 57.2). Beautiful details, 
with deep bluish cabinet tone. In NGC holder graded AU 58.� £2,400
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116.	 Austria, Leopold V (1619‑1632), silver Double Taler, undated, Hall, conjoined, crowned busts right. 
Rev. Crowned Tyrolian eagle, head left, 56.72g (Dav. 3331). About Extremely Fine.� £2,000

117.	 Austria, Salzburg, Johann Ernst von Thun und Hohenstein (1687‑1709), silver 1/4 Taler, 1700, 7.41g 
(Zöttl 2200; Probszt 1835). About Extremely Fine, lovely rainbow patina, slight wave to the flan from roller 
embossing.� £250

118.	 Bolivia, Philip IV (1621‑1665), silver Cob of 8 Reales, c. 1622‑1624, assayer P, 26.20g (KM 19). In NGC 
holder graded VF 25.� £500
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119.	 Bolivia (colonial), Philip V (1700‑1746), silver Cob of 2 Reales, 1704, Potosi mint, double dated on 
obverse and reverse, 6.28g (Cal. 1326). Very Fine, rare.� £350

120.	 Bolivia (colonial), Ferdinand VI (1746‑1759), silver Cob of 8 Reales, 1752, Potosi mint, 27.58g (Cal. 522). 
Very Fine.� £525

121.	 Bolivia (colonial), Ferdinand VI (1746‑1759), silver Cob of 8 Reales, 1752, Potosi mint, 27.04g (Cal. 522). 
Very Fine.� £575

122.	 Central American Republic, Honduras, silver 2 Reales, 1831 TF, Tegucigalpa mint, 7.10g (KM 9.3). Good 
Very Fine for the issue, slightly unevenly struck. This is the first year of a two year type and therefore quite scarce 
in nice condition since these coins were heavily circulated.� £300

123.	 China, Republic, Dragon and Phoenix silver 10 Cents, 1926, year 15, Tientsin mint, dragon and phoenix 
atop symbol of longevity. Rev. Denomination in wreath (LM 83; KM Y‑344). In NGC holder graded MS 
61.� £2,000
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124.	 China, Republic, Dragon and Phoenix silver 10 Cents, 1926, year 15, Tientsin mint, dragon and phoenix 
atop symbol of longevity. Rev. Denomination in wreath (LM 83; KM Y‑344). In NGC holder graded AU 
55.� £1,000

125.	 Eritrea (colonial), Vittorio Emanuele III (1900‑1946), silver Tallero, 1918, 28.04g (Pag. 956; Mont. 434; 
Dav. 28). Very Fine.� £300

126.	 France, Charles VI (1380‑1422), Ecu d’Or a la Couronne, Toulouse mint, 3.94g (Fr. 291; Dy. 369A). About 
Extremely Fine, some encrustations to the surfaces. Slight wave to the flan.� £950

127.	 France, Louis XIII (1610‑1643), silver ¼ Écu, 1643, F – Angers, 9.68g (Dy. 1451). Very Fine.� £300

128.	 France, Louis XIV (1643‑1715), Louis d'Or, 1669, A ‑ Paris mint, juvenile bust right, sunburst above. Rev. 
Cross of eight backed and crowned Ls (Fr. 423; Dy. 1428). In NGC holder graded AU 58. Only seven known 
finer in NGC population.� £3,200
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129.	 France, First Empire, Napoleon (1804‑1814), silver Franc, AN 13 ‑ A, Paris, bare head right. Rev. 
Denomination within wreath, 5.00g (Gad. 443; KM 648.2). Extremely Fine, cleaned.� £350

130.	 Germany, Hanau‑Lichtenberg, Johann Reinhard (1599‑1625), silver Teston, c. 1614‑1618, 7.88g (KM 6). 
In NGC holder graded AU 58. Only three known finer in NGC census.� £600
Ex. Peter Corcoran Collection.

131.	 Germany, Frankfurt, silver Double Thaler, 1862 (KM 365). In PCGS holder graded AU 58.� £400

132.	 India, Kushan Empire, Kidarite Kingdom, temp. Vasu Deva III (c. 340‑345 AD), gold Dinar, Gandhara 
mint, King (Kidara) standing, head to left, sceptre in left hand, sacrificing with right hand on altar, 
filleted trident above altar, Brahmi script 'kapana' to right of altar, 'kidara' below arm. Rev. Goddess 
Ardoksho seated on throne, holding filleted investiture garland and cornucopiae, to left degenerate 
legend of Brahmi script 'yasha' in field, 7.82g (Gobl. 609, M. 3618‑3620, ANS Kushan 2414, Cribb 
Kidarites Pl. 4, 29). Extremely Fine, rare.� £750

133.	 Italy, Ferrara, Ercole I (1471‑1505), silver Grossone, bareheaded armoured bust left. Rev. St. George and 
the dragon, 3.42g (Biaggi 770; MIR 257). About Extremely Fine for the issue.� £650
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134.	 Italy, Livorno, Cosimo III de Medici (1670‑1723), silver Pezza della Rosa, 1700, COSIMVS III DG M 
DVX ETRVRIAE, 1700 in ex., crowned coat of arms. Rev. GRATIA OBVIA VLTIO QVAESITA, in ex. 
LIBVRNI, flowering rose plant, 25.91g (Dav. 4216; MIR 66/6). Extremely Fine.� £2,500

135.	 Italy, Lucca, Republic, silver Grosso da 12 Denari, c. 1209‑1315, in the name of Otto IV, 1.74g (MIR 119). 
About Extremely Fine, with deep cabinet tone.� £600

136.	 Italy, Milan, Galeazzo Maria Sforza (1466‑1476), silver Testone, armoured bust right, pellet‑in‑annulet 
to left. Rev. Dragon‑crested helmet left above coat of arms; branding irons with buckets to left and right, 
9.63g (MIR 201/2; Crippa 6/A). Very Fine to About Extremely Fine.� £600

137.	 Italy, Milan, Galeazzo Maria Sforza (1466‑1476), silver Testone, armoured bust right, pellet‑in‑annulet 
to left. Rev. Dragon‑crested helmet left above coat of arms; branding irons with buckets to left and right, 
9.58g (MIR 201/2; Crippa 6/A). Very Fine to About Extremely Fine, patchy toning on obverse.� £600
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138.	 Italy, Naples, Robert d’Anjou (1309‑1343), silver Gigliato, 3.99g (MIR 28; MEC 695/8). About Extremely 
Fine.� £200

139.	 Italy, Naples, Charles II (1655‑1700), silver 2 Tari, 1684, crowned coat of arms. Rev. Globe with crossed 
cornucopia and lictor’s fascio above, crowned, 5.65g (P&R 12; MIR 298/4). Uncirculated.� £350

140.	 Italy, Naples, Charles II (1655‑1700), silver 2 Tari, 1684, crowned coat of arms. Rev. Globe with crossed 
cornucopia and lictor’s fascio above, crowned, 5.63g (P&R 12; MIR 298/4). Extremely Fine.� £250

141.	 Italy, Pisa, Republic, silver Grosso, c. 1194‑1216, in the name of Holy Roman Emperor Frederick I, 1.52g 
(MIR 393). Extremely Fine or better, deep cabinet tone.� £700

142.	 Italy, Pisa, Republic, silver Grosso da 12 Denari, c. 1220‑1250, in the name of Holy Roman Emperor 
Frederick I, 1.70g (Biaggi 1933; MIR 394/3). About Extremely Fine.� £475

143.	 Italy, Sicily, Frederick III of Aragon (1296‑1337), silver Pierreale, Messina, crowned eagle within 
tressure of eight arches, annulets in voids. Rev. Coat of arms within tressure of eight arches, annulets in 
voids, 3.29g (MIR 184; Spahr 2/33). Extremely Fine.� £475
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144.	 Italy, Venice, Lorenzo Tiepolo (1268‑1275), silver Grosso, 2.14g (Paol. 1). Extremely Fine.� £250

145.	 Italy, Napoleon (1804‑1814), gold 40 Lire, 1809, Milan, the bust of Napoleon facing left with the date 
below. Rev. Shield on eagle within the crowned mantle and the denomination below, 12.84g (Gig. 74; 
KM 12). Extremely Fine, very minor edge knocks and bag marks to the obverse.� £1,100

146.	 Japan, Ansei Era (1854‑1860), silver Chogin, no date (1859‑1865), made with .135 silver, stamped six 
times with deity of wealth Daikoku and the character Ho on the sides, Sei stamp at both ends, 149.93g 
(H. 9.57; JNDA 09‑69; JC 05‑12‑1). Good Fine to About Very Fine.� £450

147.	 Low Countries, Louis de Male (1346‑1384), Ecu d’Or a la Chaise, c. 1373‑1377, Louis seated facing on 
the throne. Rev. Ornate cross with quatrefoil ends within quatrefoil, 4.48g (Fr. 163; Delm. 466; Martiny 
48). Extremely Fine.� £2,650
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148.	 Netherlands, Breda, copper 2 Stuiver Klippe, siege by the Spaniards, July 1624 – July 1625, issued in 
spring 1625, 4.48g (W. 1046; v.G. 231a; V.H. 680). Very Fine.� £400

149.	 Spain, Crown of Aragon, James I the Conqueror (1213‑1276), billon Dinero, Valencia, 1.30g (Cru. 316). 
Extremely Fine for the issue.� £150

150.	 Spain, Kingdom of Castile and León, Pedro I ‘the Cruel’ (1350‑1369), silver Real, Seville, 3.39g (AB 380). 
Extremely Fine.� £350

151.	 Spain, Kingdom of Castile and León, Enrique II (1369‑1379), silver Real, Seville, 3.46g (Cay. 1313). In 
NGC holder graded AU 58, second finest known in NGC population. Deep cabinet toning and full details.� £525

152.	 Spain, Kingdom of Castile and León, Enrique II (1369‑1379), silver Real, Seville, 3.46g (Cay. 1313). 
Extremely Fine.� £475
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153.	 Spain, Kingdom of Castile and León, John I (1379‑1390), silver Real, Seville, 3.49g (AB 539.1). Extremely 
Fine.� £495
Ex. CNG, Triton XIII, 5‑6 January 2010, lot 1940. 

154.	 Spain, Charles and Johanna (1504‑1555), gold Escudo, star – S mintmark, Sevilla, 3.25g (A&C 197; Fr. 
153). Extremely Fine, scratch at 12 o’clock on reverse.� £2,400
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William III  - CORONATION OF WILLIAM of Orange & MARY 
and FLIGHT OF JAMES II. 1689, (by J. Smeltzing). Struck in Gold. 
Draped busts right, GULIELM: REX - MARIA REGINA F.D.P.A.   
AV 48.6 mm. 61.07g. MI i 671/42.   Good extremely Fine, much 
original lustre – but with two edge knocks. Of the highest rarity 
“RRRR”, unique!  Only specimen known in gold!  £22,000 - £25,000

Nero  (AD 54-68) AV Aureus, Rome, AD 64-65, 7.27g. Laureate 
head of Nero right. Rev. Jupiter seated left, holding thunderbolt and 
sceptre. (RIC 52; BMC 67). Good Very Fine or better. £4,000-6,000

Victoria (1837-1901), Sovereign, 1841, unbarred A’s in gratia, 
(S.3852; Bentley 970; Marsh 24A R3; MCE 501). 7.99g. Choice 
virtually mint state and exceptionally well struck. Slightly smoothed 
underneath the eye but still one of the finest examples available to 
commerce. £25,000 - £30,000

William IV (1830 - 37), Proof Sovereign, 1831, plain edge, second 
bare head right, reverse crowned shield of arms (S.3829B, W&R 
267 R3). Encapsulated by NGC as PF64 Cameo. £12,000 - £15,000

A superb selection of Ancient, British and World coins will be
presented in Auction 109, March 9, 2023
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